
VILKO MAZI: 

Kaj pa je tebe treba bilo? — Prav za* 
Tes. Človek že ne ve, kam bi s temi Maticami. 
Vsaka pravi samo: daj, daj, daj! Nobene pa 
ni take, da bi nam stresala cekine . . . 

Stoj, prijatelj, zdaj jo imamo! Da, prav 
tako, da nam bo stresala cekine. Tudi tebi.. 
zakaj pa ne! Toda največ jih bo dobila mla* 
dina. Tista mladina, ki si vsak dan med njo 
in ki jo ti najbolje poznaš, kako bedna je, 
desetkrat bednejša od tebe. 

Deseto leto svobode nam teče. Osamo* 
svojili in razmahnili smo se že na marsika* 
terem polju, leha naše mladinske književno* 
sti pa je še domalega pusta in prazna. Zane* 
marjena leži in čaka delavcev, da jo preor* 
jejo in posejejo z zdravim zrnjem. Velik 
greh je to nad našo mladino, ki naj bo sol 
naroda, up in vera v njegovo boljšo bodoč* 
nost. 

Mnogo lepega in koristnega nudi mladini 
šola, toda nič manj in morda še več jli proži 
dobra knjiga. Pa ni dovolj, da je samo do* 
bra. Biti mora tudi poceni, da se ne praši po 
magazinih, ampak da gre v svet, od rok do 
rok. V majhnem narodu, kakor je naš, je 
to res težka reč. Premalo odjemalcev imamo 
celo za najboljša dela in to podraži knjigo. 
Naše književne naklade dosežejo komaj de* 
setino naklad drugih narodov. Ni torej 
čuda, če je slovenska knjiga kljub skromnim 
honorarjem petkrat dražja od tujih izdaj, s 
katerimi se seveda ne more meriti tudi po 
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opremi. Ali se tu ne da nič pomagati? — 
Pač, toda samo z organizacijo, s propagando 
od osebe do osebe, od hiše do hiše. Mohor* 
jeva in Vodnikova družba nam dajeta 
vzgled. 

Prišli smo, hvala Bogu, vendar enkrat do 
tega, da organiziramo podobno institucijo 
tudi za našo mladež. To nalogo je prevzela 
Mladinska Matica, krožek idealnih učiteljev, 
ki jim ni do drugega, nego obogatiti sloven* 
siki podmladek z dobrim, izbranim in vendar 
cenenim čtivom. Zavedamo se, da ni baš 
najprikladnejši čas, zakaj domalega vsako* 
gar žulijo danes težke brige za najskromnejši 
obstanek. Toda poguma ne smemo izgubiti. 
Z dobro voljo se prebijemo tudi preko teh 
težav. Mnogo dragocenega časa smo že za* 
mudili, ne smemo ga še več, nikakor ne! 
Težje, nego nam je, nam že skoraj biti ne 
more. Bilo bi nam pa, ako bi pustili, da nam 
propade še naše najdražje: novi nod, ki naj 
prezida ta naš razmajani dom in zanese vanj 
novega, boljšega življenja. 

Tovariši, to nliso zanešenjaške fraze s 
kake rodoljubarske veselice. To so besede, 
ki dajo misliti. Veiik čas je p\red desetimi 
leti našel majhne ljudi. Klavrne gospodarje 
smo imeli, ki so kruh izprevračali v kamen, 
bisere teptali v blato. Težko sodbo bo pisal 
narodu rod, ki sedaj odrašča. Tudi svojega 
učitelja bo poklicali pred sodni stol in mu iz* 
prašal vest. Ali naj se zanašamo na izgovor, 
da smo bili sami gladni in razcapani? Za ta 
zločin bodo odgovarjali drugi. Nam pride 
sodba po tem, kakšna je bila naša volja in 
ne kolika nam je bila moč. 

Priznajmo si odkrito, da smo se doslej 
premalo brigali za usodo naše mladinske 
knjige. In kdo je v to bolj poklican, če ne 
učitelj! Ne morda zato, da natakne šolma* 

šterska očala in išče s povzdignjenim kazal* 
cem, ali se ni med kako vrsto vzgnezdilo 
očitno pohujšanje, marveč da sodi kot naj* 
boljši poznavalec mlade psihe, kje je zrno in 
kje pleva. Zavedati se moramo, da je za 
mladino najboljše komaj zadostno. Skrajni 
čas je, da iztrebimo šušmarsikio robo, ki se je 
pritihotapila na naš mladinsko*književni trg. 

Teh nalog si je v polni meri svesta Mla* 
dinska Matica. Prav zato bo njena skrb, da 
pokloni naši mladini vsako leto zares prime* 
ren književni dar. Da pa bodo mogle njene 
publikacije v sleherno, tudi najsiromašnejšo 
kočo, je potrebno, da si pridobi čim največji 
krog odjemalcev in tako nastavi knjigam ce* 
no, ki jo bo res vsakdo zmogel. 

Za prvo leto pripravlja Mladinska Ma* 
tica troje knjig v žepnem formatu ter v ob* 
segu po 6 do 7 tiskovnih pol. Namesto »Ko* 
ledarčka«, ki je bil v prvotnem načrtu, bodo 
prinašale »Kresnice«, kot stalna publikacija, 
drobne povesti in pesmi, poučne in zabavne 
črtice z mnogimi ilustracijami in še polno 
drugega zanimivega in pisanega drobiža. Pre* 
pričani smo, da se bodo »Kresnice« po svoji 
vsebini in opremi namah prikupile mladini, 
ki jih bo vsako leto z napetostjo pričakova* 
■la. Poleg »Kresnic« Izidejo letos tempera* 
metno očrtane Jack Londonove (Žak Lend* 
nove) »Zgodbe z južnega morja« v Seliškar* 
jevem prevodu. Te knjige bo posebno ve* 
sela mestna mladina, ki ima že nekaj več ob* 
zorja. Z zanimanjem pa bo segla po njej tudi 
podeželska mladež, saj tako živo riše vso 
primitivnost življenja z daljnjega otočja Pa* 
puancev, kakor da se vrti vse to v nazornem 
filmu. Prav posebno pa se bo obveselila mla* 
dina iz naše vasi »Sadjarčka«, ki ga bo napi* 
sal priznani ;strokovnjalkwsadjair lin odličen 
mladinski pripovednik A. Skulj. »Sadjarčka«, 

ki bo pisan v lahkem kramljajočem tonu, 
bodo krasile mnoge ilustracije. Tudi mestna 
mladež bo našla v njem prav zanimivo čtivo, 
zlasti tam, kjer je kak vrtec poleg hiše in 
teh je, hvala Bogu, čedalje več tudi med 
mestnim zidovjem. 

Vse tri knjige dobe umetniško izvršeno 
naslovno stran in bodo solidno broširane. 
Cena 10 Din bo komaj pokrila tiskarske stro* 
ške. To pa le, ako dobimo najmanj 10.000 
naročnikov. Višje cene ne maramo nastaviti, 
nižje ne moremo. Vsak, kdor je kdaj pogle* 
dal v tiskarno, nam bo to rad verjel. 

Te dni razpošlje Mladinska Matica kot 
prilogioi »Učit. Tov.« plrojpagandnj letak z 
originalno naslovno stranjo »Zgodb z južne* 
ga morja«. Istočasno pridejo na šole tudi na* 
biralne pole. Knjige so že domalega v roko* 
pisu in pojdejo v stroj, čim vsaj približno 
izvemo za rezultat nabiralne akcije. Radi bi, 
da dobi mladina knjige že o Kresu, torej za 
počitnice, ko dostikrat nima nobenega pa* 
metnega irazvedrila. 

Tovariši in tovarišice! Nič vas ne stane 
zares dobro delo, ki ga lahko mimogrede 
opravite. Pokažite samo propagandni letak 
in razložite mladini, pa tudi staršem, za kaj 
gre. Enega samega »kovača« za troje res do* 
brih mladinskih knjig, komur je to preveč, 
temu ni pomoči, ta je tudi vse prej nego pri* 
j a tel j mladine. Ni torej težka žrtev, za ka* 
tero vas prosimo. Za obstoj Mladinske Ma* 
tiče pa je ta Vaša žrtev vitalnega pomena. 
Zavedajte se tega prav vsi! Za dobro stvar 
je lahko najti dobro besedo. Iz mnogih kra* 
jev dobivamo že živahna popiraševanja, bo* 
drila in nasvete, kar je najboljši dokaz, kako 
potrebna je bila ustanovitev Mladinske Ma* 
tice. 


